

三年两度驻村 助力乡村振兴

□ 本报记者 陆照德



▲谢富江(前排左)开展惠民政策宣传。(受访者供图)

“爸爸，你把行李都带回来了，不会再像上次那样让我白高兴了吧？爸爸不要再去村里了，我和弟弟都需要你陪伴。”5月5日，谢富江带部分驻村行李回到家中，7岁的女儿扑入他怀里说道。谢富江摸摸女儿的头，想起驻村3年多来，女儿从懵懂到懂事，儿子降生，2022年爱人龙柳还去支援北海抗疫一个月，一家人聚少离多，家事国事，五味杂陈齐涌上心头，滚成热泪……

谢富江，90后，广西警察学院法律专业毕业，2018年10月入职融水苗族自治县城市管理行政执法局。2020年3月作为驻村工作队员先后到融水苗族自治县大年乡高马

村、洞头镇一心村工作至今。谢富江始终不忘初心，牢记使命，致力于解决山村各民族同胞“急、难、愁、盼”问题，赢得干部与群众的一致好评。

初驻村 让高马的绿水青山“变”金山银山

高马村距大年乡政府、县城分别为12公里、124公里，是一个有建档立卡贫困户715户3950人的深度贫困村。谢富江到村里时，发现高马村还没有统一处理生活垃圾的地方，村民随处自行露天焚烧垃圾，臭气绕村，污染环境。为了这一方山水环境，谢富江跟后援单位

——县城市管理行政执法局申请，给高马村新建了一座16万元的垃圾焚烧炉，垃圾统一焚烧。

解决了垃圾焚烧问题，谢富江又对着绿水青山思考，如何从中变出金山银山来。大年乡及周边一带均为苗族、侗族聚居区，苗族烧鱼节、苗族侗族同胞打同年等民族节日盛大而隆重，村村寨寨民族同胞爱吃鱼，高马村群众有稻田养鱼的传统。谢富江与驻村同事一起，积极奔走，争取取得16.8万元（其中，柳州市农工商有限责任公司援助12.8万元，县城市管理行政执法局援助4万元），在高马村高荣屯建成了7.5亩禾花鲤鱼苗繁殖基地，培育出来的鱼苗，卖给大年乡及周边村寨农民，建成当年盈利30多万元，既增加农民收入，也填补了高马村没有村集体经济空白。刚到村里，就干成两件“大事”，干部群众都对谢富江刮目相看。2020年高马村获得“融水脱贫攻坚先进集体”荣誉，所处的大年乡获得“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉。

再驻村 舍小家调好民族团感情

2021年1月，已有一个女儿的谢富江、龙柳夫妇，又喜得一子。休完陪护假后，趁农历正月外出务工农民还在家，谢富江匆匆告别妻儿，赶回高马村展开新一年的入户宣讲政策工作。2021年3月，驻村工作队换届之际，又继续到距离镇政府、县政府距离分别为33公里、115公里的洞头镇一心村，一心一意为全村607户2395名各族同胞服务。

一心村跟高马村都是苗族聚居村落，杂居着汉、瑶、侗等民族群众。随着脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接，一心村基础设施建设、房屋拆旧建新增多，原本相安无事的邻里不时因发展而闹矛盾。2022年5月6日，坪寨屯居民石某因邻居潘某修建房子围墙时占了自家的人户路，双方闹僵。谢富江参与该纠纷的调解，他发挥专业优势，调查确认争议地属于潘某的宅基地，与同事们采用“背对背”方式分头做矛盾双方的工作。他们动之以情，晓之以理，说之以法，最终双方当事人均让步并达成调解协议：石某划坪寨屯鱼塘20平米给潘某用于石某的人户通道进行补

偿，双方协商按指定线路作为石某住房通行入户路并划好线，圆满解决该纠纷。3年多来，谢富江以秉公依法处理的调解原则，成功调解村里纠纷15起，得到当事人的高度认可。

驻村工作3年以来，共产党员谢富江始终以各族群众的利益为最高标准，一心一意，跟高马、一心两村各族群众不断探索、创造美好生活各种可能性，获得当地干部群众的赞赏与好评。

眼下，雨季已来临，即将结束驻村工作的谢富江，仍在村里带着新工作队员，与村“两委”成员一起展开今年的防汛工作，致力于让山村各族群众安全度过汛期。



▲谢富江带着儿女迎接妻子援北海抗疫归来。(受访者供图)

乡村好书记

□ 通讯员 覃美 赵潇晓

村民贴心人



▲蒙正奇(右二)到群众家中走访。(覃美摄)

蒙正奇是融水县委组织部派驻大浪镇大新村的驻村第一书记。蒙正奇说，自己从农村走出来的，对农村有着深厚的感情，从驻村工作第一天起，他就把自己当成了村里人，每天都到田间地头 and 村民家中走访，3个月就遍访了大新村9个自然屯371户脱贫人口，建立全村农户动态监测工作体系，确保基本帮扶政策应享尽享，并给村民办了许多实实在在的好事，被称为“乡村好书记，村民贴心人”。

以党建引领，推动人才队伍建设

2021年4月份，蒙正奇来到大新村成为驻村第一书记后，坚持以党建引领，加强基层党建阵地建设，积极争取到30万资金升级打造“党建+治理”集约化党群服务中心，以“星级化”评定

为标准，全方位提升基层党组织的组织力、服务力、凝聚力。两年来共发展党员5名，全村现有党员73名、积极分子10名、培养后备力量5人。将基层力量凝聚起来之后，蒙正奇开始寻找推进乡村振兴发展的关键。为此，蒙正奇和大新村党员干部因地制宜，把特色产业作为乡村振兴工作的重中之重。他深知，推动乡村振兴的关键在产业发展。“第一书记蒙正奇同志多次跟我们开会动员，跟大家分析当前的形势，最终形成种植油茶的意见。目前，油茶已经完成了种植，长势良好。”大新村党总支书记、村委会主任荣成龙指着身后连片50亩的油茶林说。

不仅如此，蒙正奇还依托大浪镇即将建成的集体经济产业园，结合大新村的实际情况，制定出“固旧拓新”的中



▲蒙正奇(左)和村干部到地里面查看五指毛桃长势。(覃美摄)

草药特色产业发展思路，开发了290余亩连片林下套种春砂仁产业园和50余亩连片油茶产业园，推动五指毛桃种植也由2020年底的600余亩扩增至如今的1000余亩。五指毛桃目前正值采收上市季节，按亩产约7000元的价值预算，五指毛桃可为大新村群众带来700万的收入。

好事一桩接一桩，4月3日，大浪镇村集体经济产业园开业。“今天大浪镇村集体经济产业园开业了，以后我们的五指毛桃、鱼腥草、春砂仁都可以拿去那里卖。”当天开业典礼结束后，蒙正奇迫不及待地把这个好消息告诉了大家，大家对产业发展更有信心了。

加强基础设施建设，把脉民情解民忧

看到如今一片向好的景况，让蒙正

奇回想起驻村初期村中的模样。他发现大新村群众的房屋大多建在半山腰，其中大新村邦道屯旱季缺水的情况尤为突出，村民甚至连基本饮用水都要到几公里外的山沟沟去运回来。

为此，蒙正奇用双脚丈量大新村的土地，走遍村里的每一户人家、每一块田地。深入了解情况后，他积极向相关部门争取200万资金，投资建设邦道屯饮水项目，同时运用第一书记经费5万元建设更被屯人饮工程项目，惠及村民904户。

“以前冬季的时候没有水，我们都是用人工来挑的。蒙书记帮我们做了一个水池后，现在每家每户都通上了自来水，真的太方便了！太感谢了！”村民贾科学打开自家的水龙头，看着清澈的自来水连续不断地流出，脸上洋溢着幸福的笑容，心中按捺不住喜悦，不停地夸赞第一书记为大家办了实事，发自内心的感谢党和政府。

驻村两年，蒙正奇累计为大新村争取产业配套设施建设项目有培屋-乌央屯间产业路建设项目、良宇屯垃圾处理站、大新村更被屯一事一议等项目共计400多万元。蒙正奇还积极申请到后援单位东风柳州汽车有限公司大力支持，获得助学金10万元，用于帮助家庭困难的学生完成学业……如今，大新村基础设施不断完善，特色产业蓬勃发展，农民增收致富渠道不断拓宽，到处是一派生机勃勃的景象，而蒙正奇也成为了大新村家喻户晓的“乡村好书记，村民贴心人”。

不知不觉中，两年的任期即将结束。蒙正奇表示：“无论以后在哪个岗位工作，群众的事就是我的事，我会一如既往地关心大新村的发展，为大新村产业振兴助一臂之力，继续为大新村的产业和村民做好后续的服务。”